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Міждисциплінарний підхід до викладання фахових дисциплін як інноваційний тренд в 

системі підготовки майбутніх фармацевтів 

Окреслено  перспективи  застосування  між-дисциплінарного  підходу  в  системі  підготовки майбутніх  

фармацевтів.  Обґрунтовано,  що вітчизняна система охорони здоров’я нині пере-буває в пошуку шляхів 

виходу з кризової ситуа-ції та побудови нової моделі, наближеної до єв-ропейських стандартів. І цей процес 

обов’язково потребує  трансформаційних  змін  в  сучасній парадигми медичної освіти. Проаналізовано 

фактори оптимізації проце-су  підготовки  фахівців  на  основі  міжпредмет-них  зв’язків,  зосереджено  увагу 

на  важливості усвідомлення нових завдань у царині міждисци-плінарності  та  зрозуміння  причин,  обставин, 

трендів, які актуалізують міждисциплінарний підхід. Розглянуто позиції науковців щодо необхідно-сті 

впровадження міждисциплінарного підходу у навчальний процес.Доведено, що саме міждис-циплінарний 

підхід спрямований на зв’язок дис-циплін,  коли  згладжуються  протиріччя  в  опа-нуванні засобів, методів і 

прийомів дослідження між  науками  та  відбувається  комплексне  ви-користання  у  професійній  діяльності  

теорії  і прак  тики, отриманих на основі вивчених фахо-вих дисциплін. Висвітлено як суттєві переваги, так і 

про-блеми, що виникають при використанні міжди-сциплінарного  підходу.Зосереджено  увагу,  що 

застосування  міждисциплінарного  підходу  у навчальний  процес  дозволяє  підняти  його  на якісно  новий  

рівень  клінічного  мислення,  здат-ного комплексно вирішувати завдання медичної практики  на  основі  

широкого  інтегрування даних різноманітних фахових дисциплін.     Підкреслено роль викладача щодо 

алгоритму пошуку оптимальних шляхів реалізації міждис-циплінарного  підходу,  що  забезпечує  оптиміза-

цію  навчального  процесу,  який  має  загальну структуру та функції, поєднує вивчення зага-льноосвітніх і 

спеціальних дисциплін. 

Ключові  слова: міждисциплінарний  підхід; міждисциплінарні зв’язки; освітній процес; інно-ваційний  

тренд;  понятійно-термінологічний апарат; професійна підготовка майбутніх фа-рмацевтів. 

Обґрунтування  актуальності теми. Сучасний етап розвитку вищої професійної освіти пов’язаний з 

переходом до практич-ної  реалізації  нової  освітньої  парадигми, що спрямована на створення умов 

для особистісного  розвитку  і  творчої  самореалізації кожного громадянина України. Система  

освіти  має  забезпечувати  підготовку людей високої освіченості та моралі, компетентних фахівців, 

здатних до творчої праці, професійного розвитку, освоєння і впровадження наукомістких та 

інформаційних технологій, мобільності та конкурентоспроможності  на  ринку  праці  [1, с. 121–

122]. Основне завдання, яке держава ставить перед  будь-яким  вищим  навчальним  за-кладом, – це 

провадження освітньої діяльності  на  високому  рівні,  що  забезпечить здобуття особами вищої 

освіти відповідного  ступеня  за  обраними  спеціальностями [2].Фармацевтична  галузь  є  однією  

з  тих, яка  найбільш  динамічно  розвиваються  за складних  умов  сьогодення,  чому  значною мірою  

сприяє  і  розвиток  фармацевтичної науки  та  навчальних  закладів,  де  готують фахі  вців саме для 

цієї галузі. Л. Філіппова зауважує,  що  фармацевтична  освіта  вна-слідок швидкого розвитку 

вимагає від студента  спроможність  виявляти  професійну мобільність на міжнародному рівні, а 

саме –  швидке  реагування  на  зміни,  які  відбуваються як у сучасному житті, так і в між-народному  
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бізнесі.  Авторка  акцентує  на тому, що більшість вищих навчальних фа-рмацевтичних  закладів  

намагаються  на-вчити  майбутніх  фармацевтів  використо-вувати знання як з окремих дисциплін, 

так і   вміння   знаходити   міждисциплінарні зв’язки,  які  можна  використати  для  вирі-шення 

будь-якої професійної проблеми або завдання [3, с. 208]. Реформування  вищої  медичної  освіти 

передбачає  масштабне  «перезавантажен-ня», яке супроводжується пошуком шляхів удосконалення 

сучасного навчального про-цесу в системі фахової підготовки майбут-ніх фармацевтів. У цьому 

контексті все більш актуальним є  впровадження  у  систему  вищої  освіти міждисциплінарного  

підходу,  оскільки  це продиктовано  також,  як  справедливо  за-значає  А.  Колот,  зростаючою  

мобільністю, швидкоплинністю,  швидкозамінюваністю усього,  що  оточує  людину,  і  створеними 

нею інститутами. Ті зміни, які (ще у другій половині ХХ ст.) відбувалися протягом 15-20 років, нині 

стають реальністю вже за 4–5 років. За таких умов мононаука, моноди-сципліна самотужки апріорі 

не може вико-нати своєї традиційної місії та забезпечити стійке прирощення нових знань [4, c. 

78].Незважаючи  на  підвищений  інтерес  до проблеми професійної підготовки фахівців 

фармацевтичного  профілю,  на  сучасному етапі вона залишається недостатньо дослі-дженою,  а  в  

умовах  євроінтеграції  потре-бує  значної  уваги.  Тому,  вирішення  цього завдання  актуалізує  

застосування  міждис-циплінарного підходу як одного із векторів поєднання теорії і практики у 

професійній підготовці майбутніх фармацевтів.Аналіз  останніх  досліджень  і  публі-кацій.  Явища  

і  процеси,  що  перебувають за  кадром  міждисциплінарності,  є  достат-ньо  складними,  

багатоплановими  і  різно-векторними,  а  тому  проблематично  дати вичерпну  характеристику  

цього  феномена в одному, хоча й широкому форматі.Здійснений аналіз наукових джерел  по-казав,  

що  обґрунтування  науковцями  ме-тодології  міждисциплінарного  підходу  у різних  галузях  знань  

виокремлює  аспекти наукових  досліджень  та  організації осві   т-нього  процесу  як  основні.  

Проблематика реалізації  міжпредметних  та  міждисциплі-нарних  зв’язків  у  професійній  освіті  

ґрун-товно  представлена  у  дослідженнях  таких відомих науковців, як М. Антонова, М. Ар-

цишевської,  В.  Безпалько,  М.  Берулави, Т. Браже,  О. Вознюка,  Є.  Глінської,  Р.  Гу-ревича, М. 

Данилова, М. Думченко, І. Звє-рєва, І. Зязюна, В. Ільченка, І. Козловської, А. Коломієць, Г. 

Максимова, М. Махмутова, І. Огородникова, О. Савченко, М. Сорокіна, Б. Тітової, В. Федорової, О. 

Шмідта, Г. Юр-кова та ін.Реа  лізацію  принципів  міждисциплінар-ності  як  основи  освітніх  

інновацій  висвіт-лено  в  роботах  Ж.  Аллака,  Р.  Акоффа, К. Ангеловські, В. Андрущенка, М. 

Берула-ви, Б. Гершунского, В. Докучаєвої, В. Вер-шиніна, І. Зязюна, Л. Подимової, Н. Ничка-ло, П. 

Сауха, В. Сластьоніна та інших.Проблемам  професійної  підготовки  фа-хівців  фармацевтичного  

профілю  у  закла-дах  вищої  освіти  присвячені  дослідження низки  вітчизняних  учених,  зокрема  

щодо організації  освітнього  процесу  на  фарма-цевтичних  факультетах  закладів  вищої освіти (Л. 

Віннік, В. Георгіянц, І. Гриценко, Т.  Каленюк,  З.  Мнушко  та  ін);  підготовки бакалаврів  фармації  

(І.  Бойчук,  Є.  Хомик та ін.).Здійснений аналіз наукових джерел що-до  вищезазначеної  тематики  

показав,  що науковці   вважають   міждисциплінарний підхід  особливо  важливим  для  розвитку 

науки та освіти у сучасних умовах глобалі-зації, однак, на нашу думку, проблема його реалізації  та  

впровадження  у  професійній підготовці   майбутніх   фармацевтів   не знайшла остаточного 

вирішення.Мета  дослідження  полягає  в  аналізі можливостей та форм  впровадження між-

дисциплінарного  підходу  при  підготовці майбутніх фармацевтів. 



Виклад  основного  матеріалу.  Першо-черговим завданням, що відповідає новим соціальним 

запитам щодо підготовки май-бутніх  фармацевтів  є  створення  сфокусо-ваної освітньої моделі 

максимальної цінно-сті за рахунок забезпечення професійного і особистого розвитку студента.Л. 

Демінська звертає увагу, що інтегра-ція  навчального  процесу  у  вищих  медич-них закладах 

передбачає його побудову за принципом  логічних  узагальнень  послідов-ності  програмних  

дисциплін  і  «комплексу-вання»  навчання.  Авторка  наголошує,  що викладання  проводиться  так,  

щоб  знання однієї  дисципліни були  фундаментом  для вивчення  іншої.  Методичне  опрацювання 

змісту навчальних предметів полягає в си-стематизації  та  узагальненні матеріалу, отриманого при 

вивченні різних дисциплін [5, с. 121].С. Рибак зазначає, що навчальні дисци-пліни  студенти  

розглядають  як  незалежні між собою, не бачать нічого  спільного  в їхньому  змісті.  Причиною  

цього  є  існуючі методики навчання, які все ще орієнтовані на  індуктивно-емпіричну  схему  

узагаль-нення  і  формування  спільних  понять  на базі однієї дисципліни. Дослідниця підкре-слює,  

що  міжпредметні  зв’язки  є  тільки першим  рівнем  інтеграції  знань,  але  дуже необхідним  для  

формування  в  студентів цілісної системи знань. [6, с. 21].Отже,  поняття  міжпредметності  є  сис-

темою знань з різних наук, що мають інші механізми розвитку, тому їхнє формування повинно  

здійснюватися  засобами  різних дисциплін.М. Бенедисюк  маркує  міжпредметність як  сучасний  

принцип  навчання,  який впливає на відбір і структуру навчального матеріалу цілої низки 

предметів, посилюю-чи  системність  знань  здобувачів  освіти, активізує  методи  навчання,  

орієнтує  на застосування  комплексних  форм  організа-ції навчання, забезпечуючи єдність навча-

льно-виховного процесу [7, с. 11].Основним  принципом  міжпредметної взаємодії  повинен  бути  

універсальний  за-кон розвитку. Відповідно до нього елемен-ти  знань  спеціальних  дисциплін  

повинні конструюватись  з  елементів  знань  фунда-ментальних   дисциплін   шляхом   їхнього 

укрупнення, а не вводитись знову як неза-лежні, первинні. Тільки за цієї умови пере-хід на новий 

ступінь навчання буде сприя-ти  підвищенню  рівня  фундаментальної  і професійної  підготовки  

майбутнього  фар-мацевта [8, c. 602].Фундаторами розробки ідей міждисцип-лінарності у 

вітчизняному науковому прос-торі  є  В.  Огнев’юк,  С.  Сисоєва,  А.  Колот. Розглянемо  позиції  А.  

Колота  щодо  харак-теристики феномену міждисциплінарності. Він  характеризує  

міждисциплінарність  з дев’яти  позицій.  Проте,  представимо,  на нашу думку, найбільш суттєві з 

них, а са-ме:   1) міждисциплінарність – це можливість виявити,  розпізнати,  сприйняти  те,  що 

було  прихованим  у  надрах  окремо  взятої науки  завдяки  використання  методів  та 

інструментарію інших наук;2) міждисциплінарність – це запозичен-ня взаємопов’язаними науками 

результатів дослідження,  теоретичних  схем,  моделей, категорій, понять;3)  міждисциплінарність 

– це інтеграція, синергія різних наук у сенсі конструюван-ня нових міждисциплінарних об’єктів, 

пре-дметів  задля  отримання  нового  когерент-ного наукового знання [9, с. 78]. Водночас  

наголошуємо  на  тому,  що  мі-ждисциплінарність  передбачає  взаємодію різних галузей наукового 

знання у вивчен-ні  одного  й  того  ж  об’єкта,  при  зосере-дженні  на  власному  предметі.  За  

такого складного  переплетіння,  про  яке  йшлося вище,  наукові  дослідження  у  сфері  вищої 

медичної  та  фармацевтичної  освіти  і  про-дукування  нових  знань  є  можливим  лише на засадах 

міждисциплінарності.Оскільки міждисциплінарність в освіті –поняття ієрархічне, то й її характер 

відріз-няється як за рівнем складності структур-них  характеристик  вищої  освіти,  освітніх сфер, 



напрямів підготовки або спеціально-стей, так і за ступеню взаємодії усередині окремих  освітніх  

конструкцій.  Реалізація міждисциплінарних  зв’язків  у  навчальній діяльності є одним із необхідних 

дидактич-них засобів  формування  в  студентів  про-фесійних знань і навичок.С. Покудіна   

розглядає   міжпредметні зв’язки  як  інтегративні  відношення  між об’єктами,  явищами  і  

процесами  реальної дійсності, що знаходять своє відображення в  змісті,  методах,  формах  

навчально-вихо   вного процесу і виконують навчальну, розвиваючу і виховну функції в їхній єдно-

сті [10].Особливого  значення  міждисциплінарні зв’язки  набувають  у  системі  професійної 

підготовки  майбутніх  фармацевтів,  де  на-вчальний  і  пізнавальний  процеси  повинні будуватися 

в органічному поєднанні із за-гальноосвітніми,  загальнопрофесійними  та спеціальними 

дисциплінами. Спільним для інтеграційних  процесів  у  вищезгаданій сфері є формування єдностей 

між окреми-ми елементами шляхом виявлення спільних рис між ними.Для  розуміння  

досліджуваного  поняття суттєвим є визначення самого терміну «мі-жди  сциплінарний  підхід»,  

який,  згідно  з  

ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)Серія «Педагогічні науки». Випуск No 2.20 2322формулюванням 

Міжнародного Бюро Осві-ти, є інтеграцією навчальних  курсів, зосе-редженою  головним  чином  

на  поєднання різних дисциплін з метою вивчення певної теми чи питання з різних сторін, тобто од-

на й та сама освітня проблема вивчається та висвітлюється з точки зору кількох дис-циплін [11].На 

наше переконання, міждисциплінар-на інтеграція – це вимога часу. Її значення зростає в сучасних 

умовах організації осві-тнього процесу в закладах медичної освіти, коли все менше часу відводиться 

на ауди-торні  заняття  з  фахових  дисциплін,  що унеможливлює  дублювання  окремих  пи-тань у 

межах вивчення різних предметів, а з іншого боку, недостатня глибина міждис-циплінарної  

інтеграції  веде  до  недостат-нього  засвоєння  студентами  ряду  тем  з дисципліни,  знання  яких  є  

необхідним  у подальшому. А. Шульгай зазначає, що інтеграція нау-кових знань здійснюється на 

основі міжди-сциплінарних  та  внутрішньодисциплінар-них зв’язків і являє собою логічно заверше-

ну структуру  багатодисциплінарного  знан-ня.  Така  інтеграція  не  просто  доповнює зміст  однієї 

дисципліни знаннями з іншої, а об’єднує їх і забезпечує не вузькодисцип-лінарну  підготовку,  а  

діяльність,  яка  фор-мує  професійно  важливі  вміння,  навички та о  собистісні якості [12, с. 

114].Міждисциплінарна  інтеграція  в  системі підготовки   майбутніх   фармацевтів,   за 

ствердженням  І.  Коняшиної,  вирішує  такі проблеми:  розвиток  компетентності  студе-нта-медика 

як процес формування і розви-тку  його  професіоналізму  та  практичної сфери  застосування  знань;  

особистісний розвиток,  особистісна  самореалізація  і, власне, саме практичне застосування ком-

петенцій  у  медичній  діяльності,  яке  неми-нуче та повсякчас поєднує в собі комплекс якісних  

характеристик  людини.  Без  цього сучасний фахівець будь-якої сфери, зокре-ма  сфери  охорони  

здоров’я,  існувати  не може. Сьогодні особистісний розвиток сту-дента-медика  здійснюється  саме  

через  мі-ждисциплінарну інтеграцію [13, с. 129].Отже,  міждисциплінарна  інтеграція  в освіті  

сьогодні  є  основою  особистісної  са-мореалізації та розвитку майбутнього фар-мацевта.  

Міждисциплінарне  інтегроване навчання є інноваційною навчальною тех-нологією, що дає змогу 

рекомендувати його до  впровадження  у  медичних  навчальних закладах, особливо на етапі її 

реформуван-ня.   Міждисциплінарна  інтеграція  поклика-на  забезпечити  єдиний  підхід  викладачів 

різних навчальних дисциплін до вирішення спільних  освітніх  завдань  на  основі  світо-глядного  



узагальнення  знань.  Тому  викла-дач  вищої  школи  має  володіти  не  тільки глибокими  

теоретичними  знаннями  «своєї» дисципліни,  але  й  володіти  необхідними знаннями  та  

компетенцією  в  усіх  галузях медицини.Варто  відзначити,  що  міждисциплінар-ний підхід в 

системі підготовки майбутніх фармацевтів реалізується в сучасній вищій освіті на різних 

рівнях.Міждисциплінарний підхід до навчання відрізняється  від  багатопрофільного  на-вчання  

оскільки  зумовлює  інтеграцію  ме-тодів та прийомів більше ніж з однієї ака-демічної  дисципліни  

для  вивчення  питан-ня,  проблеми  чи  теми.  Використовуючи дисциплінарні  підходи  для  

вивчення тем, він  виходить  за  рамки,  вилучивши  ідеї  із множини  відповідних  дисциплін,  

синтезує їх  вклад  у  розуміння,  а  потім  інтегрує  ці ідеї у більш узгоджену структуру.Головне  

раціональне  зерно  міждисцип-лінарного  підходу  за умов зростаючої  спе-ціалізації  у  сфері 

наукових  досліджень –збагачення суміжних наук на основі запо-зичення  методологічного  

інструментарію, об’єднання  зусиль  для  пояснення  природи нових явищ і процесів. Саме  

міждисциплінарний  підхід  сприяє задіянню  методологічного  інструментарію споріднених  

галузей  науки  і  прирощення на  цій  основі  наукового  знання.  Принци-пово важливо, що 

міждисциплінарна прак-тика  наукових  досліджень  передбачає  ви-користання потенціалу наявних 

концепцій, теорій,  доктрин,  сформованих  зусиллями науковців різних галузей знань [14].Синтез 

різних  теоретичних  конструкцій має  сприяти  пошуку  істини,  здобуттю  но-вого  теоретичного  

знання,  подоланню  су-перечностей,  які  в  координатах  надмірної спеціалізації  виявляються  

нерозв’язаними. Важливо  усвідомити,  що  міждисциплінар-ний підхід не поглинає і не посягає на 

ме-тод  кожної  з  наук,  а  створює  передумови для більш рельєфного, ширшого погляду на 

конкретний  предмет  (об’єкт)  дослідження, прирощує  наукове  знання  як  засіб  вирі-шення  

поставлених  завдань  із  вищою  ре-зультативністю.   Висновки  і  перспективи  подальших 

досліджень.Проведене  дослідження  та його результати підтверджують справедли-вість думки про 

те, що реалізуючи міждис-циплінарний  підхід  викладачі  різних  дис-циплін  повинні  заздалегідь  

ознайомлюва-тися  зі  змістом  програм  дисциплін  один одного.  У  процесі  складання  навчальних 

програм усі викладачі  повинні працювати разом,  в  одному  напрямку.  Метою  такої співпраці 

повинна бути єдина інтегрована програма з певної спеціальності. Це дозволить  посилити  

поступовість  у  навчанні, розширити  сферу  застосування  набутих знань;  сприятиме  набуттю  

студентом  гли-боких теоретичних і спеціальних професій-них знань; дасть можливість усунути 

непо-трібне  дублювання  навчального  матеріалу, тобто  економити  навчальний  час  на  ви-вчення 

матеріалу з фахової дисципліни та зменшити навантаження на студента. Міждисциплінарність – це 

одна з яскраво  виражених  прикмет  сьогодення,  за якою –  майбутнє  наукових  досліджень  і 

розвитку вищої освіти.Міждисциплінарний  підхід  в  широкому сенсі  та  науковому  розумінні  є  

інновацій-ним трендом, але разом з цим і з авданням, розв’язання якого можливе лише за умови 

цілеспрямованої  роботи  та  взаємодії  усіх учасників  освітнього  процесу.  Тобто  вся робота  

викладача  з  реалізації  міждисцип-лінарного підходу повинна бути спрямова-на  на  створення  у  

здобувачів  медичної освіти  продуктивної,  єдиної  за  змістом  і структурою системи знань, вмінь, 

навичок. На  сучасному  етапі  розвитку  освітньої системи  міждисциплінарний  підхід  може стати  

каталізатором  освітнього  процесу  в закладах  вищої  освіти,  забезпечить  ком-плексну  й  

ґрунтовну  підготовку  майбутніх фармацевтів  до  професійної  діяльності, оскільки  вона  охоплює  



широке  коло  пи-тань: від здобуття теоретичних знань і формування  практичних  умінь  і  навичок  

їх застосування до формування особистісного і професійного світогляду. 
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INTERDISCIPLINARY APPROACH TO THE TEACHING OF PROFESSIONAL DISCIPLINES AS AN 

INNOVATIVE TREND IN THE TRAINING SYSTEM OF FUTURE PHARMACISTS 

Summary. The issue of the prospects for using an in-terdisciplinary  approach  is  considered  in  the  system  of training  future  

pharmacists.  It  is  substantiated  that  the domestic  health  care  system  is  currently  searching  for ways  to  overcome  the  crisis  

and  to  build  a  new  model closer  to  European  standards.  This  process  necessarily requires  transformational  changes  in  the  

modern  para-digm of medical education.The factors of optimizing the process of training spe-cialists  based  on  interdisciplinary  

connections  are  ana-lyzed; the special attention is focused on the importance of new tasks in the field of interdisciplinary approach 

and understanding of the reasons, circumstances, trends that actualize the interdisciplinary approach. The positions of scientists 

regarding the need to intro-duce  an  interdisciplinary  approach  to  the  educational process are considered. It has been proven that 

the inter-disciplinary approach is aimed at the connection of disci-plines,  when contradictions  in mastering research  tools, methods 

and techniques between sciences are reconciled, and  there  is  a  complex  use  of  theory  and  practice  ob-tained on the basis of 

studied professional disciplines in professional activity. Both  significant  advantages  and  problems  arising from  the  use  of  an  

interdisciplinary  approach  are  high-lighted. Special attention is focused on the fact that the application of an interdisciplinary 

approach to the educa-tional process allows raising it to a qualitatively new level of  clinical  thinking,  capable  of  comprehensively  

solving the tasks of medical practice based on the broad integra-tion of data from various professional disciplines.The role of the 

teacher in relation to the algorithm for finding optimal ways of implementing an interdisciplinary approach that ensures the 

optimization of the educational process,  which  has  a  general  structure  and  functions, combines the study of general and special 

disciplines, is emphasized.  
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